

крестѣ и тѣсномъ пути тѣмъ самымъ упрочила ихъ политическое значеніе и гражданское могущество.

## По поводу кончины Преосвященнаго Епископа Іакова.

Нашимъ читателямъ извѣстно уже о неожиданной кончинѣ Архипастыря, устроителя, можно сказать, якутской епархіи и руководителя печатнымъ органомъ. Что смерть была неожиданностію, видно изъ того, что почти за недѣлю до кончины почившій могъ совершить литургію, хотя и не произнесъ обычнаго поученія. Говорятъ, причиною смерти послужило разлитіе жолчи, что и весьма вѣроятно, принявъ во вниманіе разносторонность обязанностей и массу не исправностей, кототорыя какъ можно было замѣчать и раньше, огорчали покойнаго.

Утромъ 30 мая въ холодной церкви Спасскаго монастыря совершена была надъ гробомъ покойнаго заупокойная литургія и затѣмъ обычная панихида, во время которой, въ промежуткахъ между пѣснями канона, произнесены были рѣчи: три—учениками семинаріи и одна—членомъ

Консисторіи, священникомъ Доримедонтомъ Протопоповымъ.

—Приводимъ изъ нихъ.

### Рѣчь священника Протопопова.

Видя предъ собою бездыханнаго, недвижнаго, неустанно поучавшаго Архипастыря своего Преосвященнаго Іакова съ замкнутыми устами и готоваго обратиться въ прахъ, что можно и что должно сказать? Не обвиняясь скажу, не красна похвала даже праведнику, если кто хочетъ только хвалить для похвалы; но если кто желаетъ припомнить добрыя черты и дѣла отшедшаго, это будетъ лишь долгъ и сочувствіе къ нему, чтобы укрѣпить и увѣковѣчить духовный союзъ нашъ съ нимъ.

Двѣсти пятьдесятъ слишкомъ лѣтъ протекло съ того времени, какъ существуетъ нашъ градъ, но не было, и онъ не видалъ такого необыкновеннаго мертвеца, котораго мы

сей часъ видимъ. Градъ нашъ видѣлъ и сокрылъ въ землю много мертвецовъ:—знатныхъ и незнатныхъ, богатыхъ и бѣдныхъ и всякаго чина, по сословіямъ, всякаго возраста и пола, различныхъ по вѣрѣ, и язычниковъ; но опять скажу, — такого не видѣли ни наши отцы, ни дѣды, ни прадѣды, ни предки; не могли видѣть потому, что Якутскъ началъ

имѣть своихъ архипастырей, — пребывающихъ въ Якутскѣ лишь съ 1853 года и ихъ числомъ съ настоящимъ было пять: четверо получили другое назначеніе и переведены на службу въ другія епархіи, двое изъ нихъ умерло, оставивъ на всегда неизгладимую память о себѣ добродѣтельной жизнью и дѣятельностію, и одинъ изъ умершихъ достигъ высокаго положенія въ послѣдніе дни своей жизни — былъ митрополитомъ московскимъ и двое благополучно здравствуютъ, но сему проповѣднику вѣры Христовой не такъ судилъ Богъ! Сему суждено остаться навсегда въ предѣлахъ нашихъ и жить съ нами до всеобщаго воскресенія всѣхъ людей — суждено быть свѣтильникомъ, поставленнымъ на свѣщницѣ, да входящіе, и живущіе, и слышавшіе видятъ и слышатъ свѣтъ евангельской проповѣди его, изливаемой подобно текущей рѣкѣ, и чрезъ что не отошла бы память мужа сильнаго въ словѣ и крѣпкаго въ дѣлахъ, но пожила память о немъ въ роды родовъ, да премудрость его всегда повѣдаютъ, а также и для того, чтобы мы за добрую жизнь и дѣла его прославляли Отца небеснаго; и еще для того, дабы мы имѣли его молитвенникомъ и ходатаемъ нашимъ предъ Господомъ.

Умершій святитель — ангелъ нашей церкви — большею

частію поучаль и обращался съ словомъ вразумленія къ падшимъ, имѣлъ ревность говорить, обнимать предметы и легко выражать свои мысли живымъ словомъ... Достаточно сказать, что онъ былъ одушевленъ искреннею любовью къ проповѣдничеству, и не зналъ ни дня ни ночи, и не имѣлъ усталости, покоя, особенно при обзорѣ епархіи. По слову Давида царя, онъ не давалъ сна очима своимъ и вѣждама дреманія, и покой скраніама своимъ, чему я есмь свидѣтель и свидѣтельствую о семъ предъ Богомъ и предъ всѣми сущими здѣсь и повѣдаю для славы Божіей.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи **Михаиль Гербановскій.**

Печатать дозволяется. Якутскъ. Юля 15 дня 1889 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ.**

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.

## Отдѣль неофициальный.

По поводу кончины Преосвященнаго Іакова (продолженіе). —  
Правоучительный урокъ.

### По поводу кончины Преосвященнаго Епископа Іакова.

Рѣчь священника Протопопова.

(Продолженіе). \*)

Какъ и къмъ слово почившаго Владыки принималось, и на кого и какъ сколько дѣйствовало—Богъ вѣсть, но думается, что не могло быть бесплоднымъ, какъ бы и кто бы ни судили о качествѣ слова и въ другихъ отношеніяхъ; „понеже,“ по слову апостола Павла, „азъ насадихъ, Аполлосъ напои, Богъ же возрасти. Насаждаяй же и напаяяй едино суть, кійждо же свою мзду приметъ по своему труду.“

Правда, приходилось слышать не разъ отъ многихъ, что проповѣдь его длинна и потому бесплодна, укоризненна и обличительна, и потому не хочется слушать; находились даже и такіе между слушателями, которые, видя выходящаго изъ алтаря Архипастыря для проповѣди, дозволяли себѣ уходить изъ храма и даже уходили во время самой проповѣди.

\*) См. Епарх. Вѣд. 1889 г. № 15.

Но это неудивительно! Развѣ изъ учениковъ Спасителя не находились такіе, которые о словѣ божественнаго Учителя говорили: „жестоко слово Его!“ „Кто можетъ слушать Его?“ Что же могъ сказать слушатель, нелюбящій обличенія? Даже и невидѣвшій въ себѣ обличаемыхъ пороковъ, какъ бы являясь защитникомъ и заступникомъ за другихъ, твердилъ одно: „не слѣдовало бы говорить о порокахъ;“ а когда проповѣднику приходилось угрожать праведнымъ Судомъ божіимъ, упоминать о наказаніяхъ, могущихъ постичь градъ нашъ и обитающихъ въ немъ и предѣлахъ его, и примѣнять тексты: „Будеть надъ главою твоею небо мѣдно, и земля подъ тобою желѣзна; земля не дастъ плода своего, или посѣтитъ нашъ градъ гладь, хладъ, мразъ и иней, или нашьлетъ Богъ болѣзни, и существующія долго не прекратятся,“ то это считали за проклетіе и недоброжелательство. — Но грозный проповѣдникъ не внималъ симъ словамъ и такимъ сужденіямъ. Будучи строгимъ исполнителемъ слова апостола, ревностный проповѣдникъ говорилъ постоянно: „Горе мнѣ есть, аще не благовѣствую! Понеже сказано: проповѣдуй слово, настой благовременне и безвременне, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣ-

ніемъ и ученіемъ (тимоѣ. 4. 12.). И при Иисусѣ Христѣ были такіе же слушатели, какъ говоритъ Іоаннъ Богословъ; многіе изъ учениковъ Его отошли отъ Христа и уже не ходили съ нимъ, кромѣ 12,<sup>ти</sup> такъ было и здѣсь; но казалось бы, слѣдовало каждому сказать подобно апостолу Петру:—Господи! къ кому намъ идти? Ты имѣешь глаголы о вѣчной жизни. (Іоан. 6 гл. 60--68).

Но, Владыко святой, тако помышлявшихъ и глаголющихъ и нехотѣвшихъ слушать слово Божіе, лишь воздвигаемое тобою, по своей добротѣ и обычному незлобію, прости... Твой девизъ не наказывать, а исправлять, и вразумившихся тотчасъ же отъ всякаго суда и преслѣдованія освобождать; особенно лично нанесенныя тебѣ хотя и тяжкія оскорбленія и сильныя обиды прости. Будемъ вѣрить тому, что если Господь, будучи Праведный Судья нашъ, воздастъ праведнымъ наказаніемъ за всякое праздное слово, то можетъ ли Онъ, по правосудію своему, не воздать за доброе слово и добрыя наставленія и вразумленія нашему почившему Архипастырю, и могло ли слово его исчезнуть безъ слѣда и не приесть плода? Сей умершій наставникъ и учитель нашъ провелъ всю жизнь свою на поприщѣ учебной службы и

сколько имѣлъ питомцевъ, которыхъ просвѣщалъ онъ свѣтомъ богословской науки, и которые слѣдуютъ слову божію и подражаютъ жизни наставника своего. Онъ всю жизнь свою старался по силамъ сѣять слово истины и правды, и вѣрно—слово божіе и всякаго пріятія достойно, что такой дѣятель не погубилъ мзды своея у всевѣद्याщаго Господа. для Котораго трудился и прожилъ недаромъ, и данные отъ Бога таланты не скрылъ, а умножилъ; и слѣдовательно приобрѣлъ право на приобрѣтеніе награды и въ загробной жизни, по слову Христа: „добрый рабъ, благій и вѣрный о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ многими ты поставлю; вниди въ радость Господа твоего (Матѳ. 25. 21).“

И такъ, гряди истый учитель вѣры и добрый наставникъ дѣль въ обители небесныя и пріими мзду пророка и мзду праведника; „идѣ же есмь Азъ, и вы будете,“ такъ сказала божественный проповѣдникъ Иисусъ Христосъ; „и ты потѣшился себя искусно поставить предъ Нимъ, дѣятеля непостыдна, право правяща слово истины (Тим. 2—15) и былъ вполнѣ стражемъ дому Израилева (Іез. 3—17).

Святитель Христовъ! Настала пора сказать—прости, прости и прости всѣхъ насъ, чѣмъ бы то ни было огорчившихъ



тебя и преподай намъ въ послѣдній разъ свое святительское благословеніе и предъ престоломъ Всевышняго не оставь насъ въ своихъ святительскихъ молитвахъ, и мы обѣщаемъ не забывать тебя въ своихъ молитвахъ.

Возносили, сейчасъ вознесемъ и будемъ до дня своего отшествія къ тебѣ возносить теплыя и горячія молитвы о упокоеніи души твоей въ обителяхъ небесныхъ и навсегда сохранимъ память вѣчную о тебѣ, милостивый нашъ наставникъ, неустанный учитель и проповѣдникъ.

Господи! Упокой душу раба Твоего преосвященнаго Епископа Іакова.

### **Рѣчь воспитанника семинаріи П. Явловскаго.**

Что сказать при видѣ сего гроба съ бездыханнымъ тѣломъ нашего Архипастыря?! Почему ты, Архипастырь нашъ, избралъ для себя это новое мѣсто въ храмѣ божіемъ?! Не такъ давно мы видѣли тебя благоговѣйно молящимся на святительскомъ мѣстѣ, а нынѣ оно остается пустымъ...

Недавно мы видѣли тебя преподающимъ съ церковной кафедры нравственный урокъ, а теперь видимъ тебя бездыханно и безгласно лежащимъ во гробѣ. Прежде, при

выходѣ твоёмъ изъ храма божія. мы встрѣчали твой ласковый, добрый и привѣтливый взоръ, принимали отъ тебя благословеніе и въ веселіи сердца возвращались домой; а теперь!.. Теперь уста твои безмолвствуютъ: мы не слышимъ твоихъ словъ, полныхъ христіанской любви; не слышимъ искренней твоей привѣтливости; угасли на вѣки твои очи. помертвѣла твоя десная рука, осѣнявшая насъ крестнымъ знаменіемъ... Не на радость, не для выслушанія твоего архипастырскаго слова собрались мы теперь въ сей храмъ, но для слезъ и надгробнаго рыданія. О, какъ горька ты, смерть, похитившая нашего Архипастыря! Ты безжалостно уносишь отъ насъ въ далекую страну дорогого для якутской паствы человѣка; а вмѣсто него оставляешь только слезы, скорби и печали!!! Разстаемся мы съ нимъ не на короткое время, а на долго. Еще нѣсколько минутъ и не будетъ уже предъ нами тѣла почившаго Архипастыря. Не увидимъ мы его болѣе: положить его въ темную, холодную и сырую могилу; оно будетъ почивать тамъ крѣпкимъ сномъ до послѣдней трубы архангела, до всеобщаго воскресенія мертвыхъ, когда душа почившаго снова соединится съ тѣломъ, и Господь воздастъ ему по дѣломъ его (Сир. 11, 27).

А сколько заботъ перенесъ почившій Архипастырь для того, чтобы доставить своимъ пасомымъ всё блага — небесныя и вѣчныя, земныя и временныя! Сколько онъ приложилъ стараній для воспитанія юношества по духу христіанскихъ заповѣдей! Сколько скорбѣлъ онъ душой о тѣхъ, которые не внимали его проповѣди и не радѣли о вѣчныхъ благахъ! По истинѣ, много потрудился ты, почившій Архипастырь, на своемъ вѣку для блага общества и церкви, и еще не устанно трудился бы, еслибы неумолимая смерть не похитила тебя. Ты успокоивалъ насъ въ тяжелыя минуты своимъ ласковымъ и привѣтливымъ словомъ, входилъ въ наши безконечныя нужды, за всѣхъ насъ думалъ и всѣми нами руководилъ къ духовной жизни. Ты основалъ миссіонерскую школу, собиралъ въ нее дѣтей, *„яко же какошь собираетъ птенцы своя подъ крыль“* (Матѳ. 23, 37). Ты завелъ епархіальное училище для дѣвицъ духовнаго званія. По твоему старанію открыта въ Якутскѣ городская публичная бібліотека, которую ты снабжалъ и книгами и матеріальными средствами. Твоими неусыпными заботами и попеченіями украсилась наша духовная семинарія. Непрестанныя твои молитвы ограждали ее, быть можетъ, отъ

бѣдъ и золь. Ты заботился объ успѣхахъ и поведеніи воспитанниковъ, о ихъ матеріальныхъ нуждахъ; и за все это они благодарили и будутъ благодарить тебя, возносятъ и будутъ возносить въ сердцахъ своихъ теплыя молитвы ко Господу объ упокоеніи души твоей.

Что еще сказать о почившемъ нашемъ Архипастырѣ? Придетъ ли онъ когданибудь къ намъ для преподанія спасительныхъ истинъ христовой вѣры?! Услышимъ ли мы когданибудь его назидательное слово? Увы! Никогда.

Безпощадная смерть положила непроходимое средостѣіе между живыми и умершими.—Грустно вспомнить, какъ нѣкоторые изъ насъ,—его пасомыхъ, холодно относились къ его проповѣди. Какъ только онъ показывался въ царскихъ вратахъ для наставленія христовымъ истинамъ, половина присутствующихъ уже направлялась къ дверямъ и уходила. А теперь рады послушать его проповѣдь, рады насладиться его назиданіемъ, но, увы, ихъ нѣтъ болѣе! Непріятно было почившему Архипастырю чувствовать такое отношеніе къ проповѣди своихъ пасомыхъ, но онъ, по слову апостола, переносилъ это и подобное ему *со всякимъ долготерпѣніемъ* (2 Тим. 1, 2). Вѣдь не онъ самъ говорилъ намъ,

но его устами рекъ къ намъ евангельскія истины самъ Господь.

Что же воздадимъ почившему Архипастырю за всѣ его труды, заботы и попеченія о насъ?! Въ благодарность и награду ему за это пусть будетъ искренняя и постоянная наша молитва о немъ къ Царю небесному, да вселитъ Онъ душу приснопамятнаго раба божія Пресвященнаго Іакова на вѣки въ селеніяхъ небесныхъ, идѣ же вси праведные почиваютъ.

---

### Рѣчь воспитанника семинаріи Е. Протопопова.

*„Въ память вѣчную будетъ праведникъ,“* говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ.

Память и о тебѣ, какъ о мудромъ Архипастырѣ, отцѣ и благодѣтелѣ сиротъ и бѣдныхъ, о добромъ начачальникѣ и о вертоградарѣ слова божія будетъ вѣчна. По истинѣ, *ты былъ градъ, стоящій на верху горы!* (Матѳ. 5, 14). Мудрость твоя не могла быть не замѣчена. Получивъ высокое образование, ты не закопалъ свой талантъ въ землю, а напротивъ приобрѣлъ еще на него десять. Занимаемая тобою должность, почившій нашъ Владыко, вездѣ освѣщались

свѣтомъ истины и науки. Будучи самъ сыномъ науки, ты всегда на первомъ планѣ своей жизни старался просвѣщать и другихъ свѣтомъ евангельскаго ученія, открытіемъ школъ и мудрыми совѣтами, не жалѣя здоровья, средствъ и покоя. Каждая служба твоя сопровождалась глубоко назидательными уроками. Не смотря на холодъ и неудобства здѣшнихъ жилищъ, ты, проѣзжая по епархіи, вездѣ проповѣдывалъ слово божіе съ усердіемъ. Мало этого. Слово твое всегда сходило съ дѣломъ. Такъ: проповѣдуя о образованіи юношества, ты всегда первый показывалъ примѣръ этому открытіемъ школъ, — не смотря ни на какія препятствія. И вотъ окружають твой гробъ плоды твоей многотрудной дѣятельности: ученики семинаріи, миссіонерской школы и дѣвицы духовнаго училища. Но ты рано оставилъ насъ! Еще намъ нужно было твое мудрое правленіе сей обширной епархіей. Намъ нужны были твои молитвы, благословенія, поученія и совѣты. Что же станемъ дѣлать? Разлука съ тобою хотя тяжела и горестна, но слово божіе: *Земля сси и въ землю отгидеши*, непреложно.

Но мы вѣримъ, Владыко святой, что ты и теперь пре-  
бываешь съ нами, хотя и невидимо. Пребываешь съ своими

духовными чадами, о которыхъ ты возносишь свои горячія молитвы во время совершенія безкровной жертвы. Пребываешь и съ этими питомцами, окружающими бездыханное тѣло твое. Посмотри на эти восходящіе плоды твоей дѣятельности, и ты увидишь, что они жаждутъ твоихъ благотворныхъ словъ и благословія! Но тщетно ихъ желаніе! Уста твои сомкнуты, святительская твоя десница холодна и ты лежишь бездыханенъ и мертвъ. Но благослови въ послѣдній разъ насъ всѣхъ, добрый Архипастырь!! Благослови насъ на добрыя дѣла; и когда предстанешь предъ престоломъ Всевышняго Судіи, вознеси горячія молитвы о томъ, чтобы Всеблагій Господь возвелъ насъ на высоту нравственности, укрѣпилъ въ дѣлѣ спасенія и просвѣтилъ благодатію къ уразумѣнію науки, дабы, проходя поприще житейской дѣятельности, мы могли служить на пользу церкви и на славу отечества. Мы же, съ своей стороны, просимъ тебя, Преосвященный Владыко, прости всѣ нанесенныя тебѣ оскорбленія по легкомыслію и неопытности нашей. Въ благодарность за твои заслуги и заботы о насъ, мы— твои питомцы—будемъ возносить теплыя молитвы къ Господу, дабы Онъ упокоилъ душу твою и даровалъ намъ

соединиться съ тобою вѣчно въ царствѣ Его.

И такъ, прими сію малую дань отъ насъ, почившій Владыко, прими ее отъ нашего чистаго сердца съ пожеланіемъ вѣчной памяти!

---

### Помѣщаемъ краткія біографическія свѣдѣнія о покойномъ Архипастырѣ.

Пресвященный Іаковъ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, въ мѣрѣ Геронимъ Петровичъ Домскій, умершій 27 мая сего 1889 года, родился въ с. Семеновъ брацлавскаго уѣзда, Подольской губерніи 6 іюля 1823 года, а крещень 6 октября того же года. Родитель его—священникъ поименованной мѣстности Петръ Домскій, а мать звали Евгеніей. Восприемникомъ при крещеніи былъ Его Императорское Величество, Государь Императоръ Александръ Павловичъ.

По клировой вѣдомости за 1834 годъ значится, что священникъ Петръ Домскій имѣлъ отъ роду 41 годъ, въ семействѣ у него жена Евгенія Іоаннова 30 лѣтъ, дѣти ихъ: Геронимъ 12 лѣтъ, обучается въ Приворотскомъ духовномъ училищѣ, Игнатій—1 года, Анна—5 лѣтъ и Матрена—4 лѣтъ. Далѣе есть свѣдѣнія, что жена священника Домскаго Евгенія



умерла въ с. Кинашевѣ, той же губерніи въ 1837 году, оставивъ послѣ смерти трехмѣсячную дочь Евфросинію. Священникъ же Домскій, полагають, умеръ около 1840 года.

—О самомъ Преосвященномъ въ епархіальномъ вѣдомствѣ по якутской Консистоіи свѣдѣній очень мало. Изъ указовъ Св. Синода видно: 1) отъ 28 декабря 1883 за № 4095, что Высочайше утверждень въ 16 день декабря докладъ Св. Синода о бытіи настоятелю переславскаго троицкаго Данилова 2<sup>го</sup> классаго монастыря, архимандриту Іакову Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ и 2) отъ 6 февраля 1884 года за № 367, что назначенный на кафедру Епископа Якутскаго и Вилюйскаго архимандритъ Іаковъ 8 числа января хиротонисанъ въ московскомъ большемъ успенскомъ соборѣ въ санъ Епископа. Вотъ и всѣ свѣдѣнія официальнаго характера, касающіяся событій изъ жизни почившаго Архипастыря. Неофициальнымъ путемъ извѣстно также не много: по рассказамъ лицъ, близко знавшихъ покойнаго, онъ говариваль, что 9 лѣтъ провель дома (у отца), въ сентябрѣ 1832 года поступилъ въ училище, 17 лѣтъ провель въ школѣ, 12 лѣтъ — учителемъ свѣтскимъ, до поступления въ монашество, 10 лѣтъ (въ монашествѣ уже) инспек-

торомъ духовной семинаріи и 7 или 12 лѣтъ (въ точности неизвѣстно) ректоромъ семинаріи; 5 августа 1877 года получилъ орденъ Св. Владиміра 4 степени за отличіе.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Нравоучительный урокъ.

„Бойся смотрѣть на доброту лица; тамъ подъ цвѣтами кроется змѣя.“ Васил. вел.

Урокъ нарушителямъ 7 заповѣди и романистамъ. Вы изображаете прелести любви; посмотрите ужасы ея!

„Въ моемъ приходѣ былъ юноша, цвѣтущій здоровьемъ и красотою, но безъ убѣжденій и нравственныхъ правилъ.“

Своею красотою и вольностію онъ многимъ причинилъ скорби, потери и вредъ душевный. Среди утѣхъ и побѣдъ вдругъ

пораженъ смертною болѣзнію. Беззаботный, упоенный удовольствіями сердца и страстей, въ одну минуту все потерялъ и приблизился къ смерти, — страшной посѣтительницы.

Смерть могла постигнуть естественнымъ путемъ, отъ преступленій; но къ естественному закону, какъ видно, пришелъ и судъ божій. Живи онъ долгіи вѣкъ, — зла бездна.

---

## Отдѣль неофициальный.

---

По поводу кончины Преосвященнаго Іакова (продолженіе).—  
Очеркъ дѣятельности Епископа Іакова.—Отъ Совѣта Якутскаго  
Епархіального женскаго Училища.

---

### По поводу кончины Преосвященнаго Епископа Іакова.

---

#### Очеркъ дѣятельности Епископа Іакова.

---

Для характеристики дѣятельности Преосвященнаго по епархіи приведемъ здѣсь нѣкоторыя изъ его предложеній духовной консисторіи въ первое время управленія епархіей, раздѣливъ ихъ на нѣсколько группъ. Эти предложенія, по всей вѣроятности, имѣютъ практическій интересъ и въ настоящее время и, надѣмся,—не будутъ лишними для болѣе подробной характеристики дѣятельности усопшаго.

Въ 1 группу входятъ предписанія, трактующія о ревизіяхъ церковей благочинными, о богослужебномъ и проповѣдническомъ журналѣ и объ отчетности по благочинію и церквамъ.

Во вторую — предписанія, касающіяся дѣятельности миссіонерскаго общества.

Въ третью—предписанія, трактующія о недостаткахъ по

епархіи, замѣченныхъ во время ревизіи и о мѣрахъ къ исправленію ихъ.

Въ четвертую—предписанія, касающіяся прихожанъ.

Въ пятую—предписанія, тракующія о мѣрахъ къ образованію дѣтей священно и церковно-служителей, а также и инородцевъ.

Наконецъ—предписанія, обнимающія вопросы по цѣлой епархіи.

## 1 ГРУППА.

(Предложеніе духовной Консисторіи).

### Предписаніе благочиннымъ.

Благочинные должны представлять начальству срочныя свѣдѣнія, особенно относящіяся къ годичнымъ отчетамъ Оберъ Прокурора Св. Синода, нѣсколькими мѣсяцами впередъ, по возможности, и не позже 15 января наступающаго года, дабы не поставить Архіерея въ неисправность предъ Синодомъ, какъ это усмотрѣно за здѣшней епархіей въ прежнихъ отчетахъ Оберъ Прокурора;—должны исполнять ревизіи, поручаемыя имъ Архіереемъ со всею тщательностію, обращая особенное вниманіе на проповѣдничество церковное

и внѣбогослужебное, на умноженіе часовень въ поселкахъ, школъ народныхъ, и обученіе якутовъ русской грамотѣ. Объ исправныхъ и неисправныхъ дѣятеляхъ, въ этихъ отношеніяхъ должны доносить обстоятельно Архіерею. Должны заботиться объ умноженіи назидательныхъ книгъ, въ церквахъ; добросовѣстно аттестовать въ клировыхъ вѣдомостяхъ, подчиненныхъ церковно-служителей, не вводя начальство въ обманъ; требовать особенной исправности въ веденіи метрическихъ книгъ; наблюдать за исполненіемъ предписаній, данныхъ священникамъ; искоренять взяточничество.

Священники усердно заботятся о содержаніи церковей въ благолѣпніи и чистотѣ, при содѣйствіи церковныхъ старостъ; — стройномъ пѣніи, громкомъ и вразумительномъ чтеніи, особенно псаломщиковъ. Исправныхъ и неисправныхъ въ этомъ отношеніи аттестуютъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ, безпристрастно, подъ опасеніемъ взысканія. Которые окажутся неисправными въ этомъ дѣлѣ по ревизіи, — будутъ замѣнены исправными псаломщиками. Ризницу содержатъ въ шкафахъ, въ сухомъ мѣстѣ, а не складываютъ въ ящикахъ.

Заботятся о проповѣданіи при богослуженіяхъ, по книгѣ и отъ себя, и внѣ церкви; приглашаютъ къ этому дѣлу

псаломщиковъ, и усердныхъ въ такомъ занятіи отмѣчаютъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ. Для свѣдѣній начальству завести проповѣдническіе журналы, вмѣсто богослужебныхъ, которые отмѣняются. Въ журналѣ проповѣдническомъ отмѣчать: когда при богослуженіи, или внѣ онаго, и кѣмъ, была прочитана проповѣдь или назидательная статья, или свое поученіе; страницы таковыхъ книгъ отмѣчать, а собственные черныя хранить, для ревизіи. Исправные и усердные въ этомъ занятіи будутъ всегда уважены начальствомъ и въ свое время щедро награждены.

— Составляютъ описи церковному имуществу, архивамъ; каталоги церковнымъ бібліотекамъ составлять въ 1885 году, по полученіи отъ меня книгъ для церквей; и самі должны заботиться о приобрѣтеніи для церквей назидательныхъ книгъ, которыя необходимо переплетать. А газетъ, кромѣ Церковнаго Вѣстника, \*) не выписывать.

— Исправно и своевременно ведутъ отчетность годичную, особенно метрики; свѣдѣнія, требуемыя для годичнаго архіерейскаго отчета, представляютъ, по возможности, нѣсколькими мѣсяцами раньше, и не позже 15 января, вслѣдствіе

\*) Въ это время Церковный Вѣстникъ выходилъ съ официальнымъ отдѣломъ.

отдаленности и недостатка дорогъ. Отнюдь не позволяется въ этомъ дѣлѣ малѣйшая оплошность, которая неизбежно навлечетъ строгое взысканіе. О неисправностяхъ важныхъ псаломщиковъ немедленно доносить начальству.

Псаломщики должны оказывать священникамъ, подѣ условіемъ вознагражденій, всякое содѣйствіе въ служебныхъ дѣлахъ, и ознаменовать свою службу собственными заслугами церкви и приходамъ.

Вообще, всѣ дѣятели на церковномъ поприщѣ, самоотверженные, усердные и полезные, будутъ отличаемы начальствомъ и награждаемы по заслугамъ, а неисправные, подающіе соблазны прихожанамъ, въ особенности пьянствомъ, разводящіе клеветы вымогательствомъ и взятками, будутъ законно преслѣдуемы и лишатся своихъ мѣстъ. 15 Іюня 1884 года

### Предписаніе духовной Консисторіи.

Благочинные и священники г. Якутска представить мнѣ свое мнѣніе, на основаніи благочиннической долготѣльной практики: какія существенныя и необходимыя требованія должны быть прописаны въ богослужебномъ журналѣ, въ отличіе отъ упраздненнаго журнала, наполненнаго ни къ

чему неведущими правилами и даже противными церковному уставу (считать молящихся). Благочиннымъ прочихъ округовъ я сдѣлать подобное предложеніе, и по отобраніи всѣхъ подобныхъ мѣній о. о. благочинныхъ, будетъ составленъ новый богослужебный журналъ. 17 декабря 1884 года.

Въ дополненіе къ прежнему предписанію рекомендую назначить для каждой церкви, въ руководство, по 1 экземпляру соч. митрополита Иннокентія на якутскомъ языкѣ: „Указаніе пути въ царствіе небесное“ Эта книга, какъ я убѣдился по ревизіи церквей, приноситъ много пользы.

#### **Предписаніе духовной Консисторіи.**

Въ дополненіе къ проповѣдническому журналу завести богослужебный журналъ, во всѣхъ церквахъ, безъ исключенія. Этотъ журналъ составить вторую часть предыдущаго журнала, и потому оба журнала должны заключаться въ одной прошнурованной тетради въ листъ.

Въ богослужебномъ журналѣ не слѣдуетъ прописывать всѣхъ мелкихъ обстоятельствъ, какъ это водится по епархіямъ. Въ здѣшней епархіи, требующей отъ священниковъ миссіонерской дѣятельности и частыхъ разъѣздовъ, непрак-



тично обременять причты излишнею перепискою и формальностями, часто неведущими къ иной цѣли, кромѣ бумаго-маранія и тщеславной выказности. Если въ какой, то преимущественно въ якутской епархіи должны быть отмѣчены особенныя обстоятельства миссіонерской дѣятельности и замѣчательныя событія въ жизни инородческаго населенія. Посему богослужебные журналы въ здѣшней епархіи должны имѣть специальный миссіонерскій характеръ. Сообразно съ мѣстными условіями края въ богослужебныхъ журналахъ необходимо записывать немного, но замѣчательное по своему содержанію, могущее перейти въ печатные органы, для назиданія всего образованнаго міра. Вообще въ этихъ журналахъ надобно записывать выдающіяся обстоятельства изъ церковной дѣятельности священниковъ и причетниковъ; замѣчательныя событія изъ жизни кающихся грѣшниковъ и умирающихъ; случаи скоростижной смерти, съ объясненіемъ причины ея, напр. невоздержанія; благодатныя проявленія силы божіей въ исцѣленіяхъ и обращеніи грѣшниковъ и т. д.

Формы для богослужебныхъ журналовъ не предписывается: нужна простая, правдивая и безыскусственная запись особенныхъ обстоятельствъ изъ жизни церковной, и только.

Многіе священники извиняють свою неисправность и не дѣятельность въ отношеніи проповѣди тѣмъ обстоятельствомъ, что имъ не указана форма проповѣдническаго журнала. Нельзя надивиться мудрованію неискусныхъ дѣлателей. Требуется простое дѣло: укажи страницу прочитанной проповѣди, и только! Нѣтъ, мы простаго и мелкаго правила не исполняемъ, а прикрываемъ свою лѣность упреками и запросами, выдумывая ненужныя формы и затрудненія, усложняющія трудъ и тормозящія робкую мысль. 13 апрѣля 1885 г.

## 2 ГРУППА.

### Предписаніе благочиннымъ.

Вслѣдствіе опредѣленія Совѣта московскаго миссіонерскаго Общества и законодательныхъ постановленій, о распространеніи христіанства между язычниками и утвержденія вѣры между племенами крещеными, преимущественно на восточныхъ окраинахъ Россіи,“ предписываю благочиннымъ, по распоряженію Комитета якутскаго миссіонерскаго Общества, содѣйствовать мнѣ, какъ предсѣдателю сего Общества, въ неуклонномъ выполненіи слѣдующихъ предначертаній.

1) Рекомендовать якутамъ здѣшной области отдавать

дѣтей своихъ въ якутское миссіонерское училище, для образованія ихъ и приготовленія на служеніе церкви. Условія поступленія въ сіе училище слѣдующія.

а) Въ миссіонерское училище поступаютъ дѣти якутовъ отъ 8 лѣтъ до 16 лѣтняго возраста, съ 1 сентября 1884 года; поступаютъ, на первый разъ, въ количествѣ 20 человекъ. Изъ нихъ 15 человекъ должны обучаться на правахъ пансіонеровъ, со взносомъ за полное содержаніе—годовичное 90 руб., а за полупансіонерское—45 р.; а 5 человекъ—сиротъ, или бѣдныхъ родителей, но съ хорошими успѣхами, обучаются на содержаніи миссіонерскаго Общества. Количество учащихся можетъ увеличиваться по мѣрѣ нужды и приобрѣтенія Обществомъ матеріальныхъ средствъ,—добровольныхъ взносовъ и разныхъ пожертвованій.

б) Поступающія дѣти обучаются въ 3 классахъ училища,\*) —въ первомъ классѣ—двухгодичномъ и остальныхъ классахъ—одногодичныхъ, слѣдующимъ предметамъ: закону божію, церковному уставу, русскому и якутскому языку, ариѳметикѣ, чистописанію, нотному пѣнію,—а способные—живописи и рисованію. Болѣе успѣшные ученики, получая разныя награды отъ начальства, могутъ, по выходѣ изъ

\*) Въ настоящее время—въ двухъ классахъ.

миссіонерскаго училища, поступать, для высшаго образованія, въ духовное училище, въ якутскую семинарію, потомъ въ духовную академію, или въ университетъ.

1) Окончившіе курсъ ученія въ миссіонерскомъ училищѣ получаютъ свидѣтельства объ успѣхахъ ученія и опредѣляются на должность псаломщиковъ, дѣлопроизводителей при церквахъ, діаконовъ, священниковъ, иконописцевъ, учителей въ народныхъ школахъ, надзирателей въ училищахъ и миссіонеровъ.\*)

2) Стараться благочиннымъ и священникамъ, при содѣйствіи благонамѣренныхъ и состоятельныхъ прихожанъ, строить церкви и часовни, гдѣ это нужно; открывать въ селахъ и наслѣгахъ (поселкахъ) народныя школы, для обученія русскому языку и подготовленія учениковъ къ поступленію въ миссіонерское, или же въ духовное училище. Привлекать къ обученію дѣтей псаломщиковъ, женъ церковно-служителей (въ частныхъ домахъ).

3) Всѣхъ, содѣйствующихъ въ исполненіи сихъ предначертаній, представлять епархіальному начальству къ наг-

\*) Учебными книгами и пособіями снабжаетъ учениковъ миссіонерское общество; училище миссіонерское состоитъ подъ начальствомъ и управленіемъ архіерея.

ражденіямъ, донося подробно о ихъ дѣйствіяхъ и жертвованіяхъ. За дополненіемъ жалованья учителямъ народныхъ школъ обращаться съ просьбою къ начальству епархіальному, или прямѣе—въ Комитетъ якутскаго миссіонерскаго Общества.

4) Предложить жителямъ всѣхъ приходоѵ якутской епархіи записываться въ число членовъ якутскаго миссіонерскаго Общества, со взносомъ ежегодно 3 р., или пожизненно и единовременно—60 руб. Членамъ миссіонерскаго Общества будутъ выдаваемы отъ Комитета дипломы, за пожертвованія, и въ свое время будутъ сдѣланы представленія къ наградамъ, за значительныя пожертвованія—денежныя, или содѣйствіе Обществу трудомъ и совѣтомъ въ дѣлѣ просвѣщенія и обрусенія якутской епархіи. 28 іюня 1884 года.

---

Рекомендую духовной Консисторіи разослать всѣмъ благочиннымъ и священникамъ якутской епархіи изложенное мною предписаніе, въ видахъ содѣйствія всѣмъ жителямъ епархіи намѣреніямъ и цѣлямъ якутскаго миссіонерскаго Общества, заботящагося о просвѣщеніи, религіозности и об-

русеніи здѣшняго края, коснѣющаго 200 лѣтъ въ невѣжествѣ и предразсудкахъ шаманства. 28 іюня 1884 года.

### Предписаніе духовной Консисторіи.

Консисторія предпишетъ миссіямъ и походнымъ священникамъ, чтобы они представили мнѣ, безотлагательно, точныя свѣдѣнія, съ 1884 по 1886 годъ о ихъ миссіонерской дѣятельности. — а) Сколько обращено ими инородцевъ въ христіанство? б) Или же, за неимѣніемъ таковыхъ, какія встрѣчены неодолимыя препятствія къ обращенію ихъ? в) Сколько посѣщено приходоѡ и сдѣлано тысячъ верстъ? г) Сколько при этомъ сказано поученій народу и сдѣлано увѣщаній отдѣльнымъ лицамъ? д) Какія сдѣланы распоряженія относительно обученія дѣтей, поддержанія школь, пожертвованій на церкви и часовни, преподаванія закона божія? Къ симъ свѣдѣніямъ въ концѣ отчета можно прибавлять и другія, подходящія для уясненія миссіонерскихъ подвиговъ и полезной дѣятельности. е) Таковыя свѣдѣнія, въ формѣ обыкновеннаго отчета, миссіи и походные священники должны представлять архіерею, ежегодно, къ сроку, для представленія въ Св. Синодъ.

При чемъ подтверждаю, чтобы помянутыя учрежденія и лица не распространялись о предметахъ ненужныхъ: сколько крещено, вѣнчано и погребено. А тѣмъ болѣе не говорили о завтракахъ, обѣдахъ и ночлегахъ. Таковыя стороннія свѣдѣнія программой Синодальной не требуются для архіерейскаго отчета и напрасно утруждаютъ вниманіе. 28 апрѣля 1886 г.

### 3 ГРУППА.

#### Предписаніе духовной Консисторіи.

При обзорѣни церквей замѣчены важныя неисправности многихъ причтовъ въ отправленіи церковныхъ службъ, особенно въ чтеніи и пѣніи. Псаломщики здѣшней епархіи, за немногими исключеніями, рѣшительно не способны къ исправленію своей должности: поютъ тихо, неправильно, неприятно, читаютъ пошло во всѣхъ отношеніяхъ. Главный недостатокъ въ чтеніи—монотонность, послѣшность, неправильная разстановка голоса, при чемъ псаломщики забиваются въ уголъ клироса, и путаница въ словахъ, доходящая до безмыслицы. Читать: „сподоби насъ страстей,“ вмѣсто свободы; „терненіе,“ вмѣсто терніе. Многіе священники читаютъ молитвы скороговоркой, безъ одушевленія и вниманія, скрадываютъ окончанія словъ и послѣдніе слоги;

отъ такого невразумительнаго чтенія нѣтъ ни малѣйшей пользы.

Необходимо коснуться и правописанія въ церковныхъ документахъ, по крайней мѣрѣ, грубѣйшихъ ошибокъ, могущихъ унижить пастырей въ глазахъ свѣтскихъ людей. Такъ многіе пишутъ: „отъ солитюра!“ отъ старости, напудствіе, въ ходящій журналъ“ и т. под.

Рекомендовать благочиннымъ наблюдать за исправнымъ чтеніемъ и пѣніемъ причтовъ, подъ опасеніемъ строгаго взысканія, въ слѣдующую ревизію, за нерадѣніе въ церковныхъ дѣлахъ, которое подвергаетъ проклятію. Проклятыя творящій дѣло божіе съ небреженіемъ. 18 декабря 1884 г.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

## **Прибавленіе къ официальному отдѣлу.**

### **Отъ Совѣта Якутскаго Епархіальнаго женскаго Училища.**

Совѣтъ Якутскаго Епархіальнаго женскаго училища доводитъ до свѣдѣнія родителей, что ученіе въ означенномъ училищѣ начнется съ 2-го с. сентября. Пріемъ ученицъ безъ предварительнаго испытанія продолжится до 15 сен-



Посыпались щедрыя пожертвованія и книгами и деньгами, такъ что семинарская библіотека въ непродолжительномъ времени не только обогатилась современными изданіями, но приняла надлежащій видъ и порядокъ. Въмѣстѣ съ послѣднею образовалась и ученическая библіотека, съ довольно удовлетворительнымъ выборомъ книгъ и періодическихъ изданій, для внѣкласснаго чтенія воспитанниковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### Очеркъ дѣятельности Епископа Іакова. \*)

(Продолженіе).

## В ГРУППА.

### Предписаніе духовной Консисторіи.

При ревизіи церквей усмотрѣно мною: 1) что многіе священники представляютъ мнѣ на разсмотрѣніе весь церковный архивъ, документы ненужные, а многихъ необходимыхъ не представляютъ. Предписать имъ, чтобы представляли на ревизію: метрику, выдаваемую изъ Консисторіи, (а черновой—не нужно); исповѣдную роспись, клировую вѣдомость, хотя бы за предыдущій годъ; проповѣдническій журналъ. Что касается обыскной книги, документовъ о

\*) См. Епарх, Вѣд. за 1889 г. № 17.

свѣчной операци. лѣтописи церковной и т. под., то эти документы представлять по моему личному востребованію, когда это понадобится.

2) Нѣкоторые священники неправильно ведутъ церковные документы, — вѣдомость о родившихся списываютъ машинально съ вѣдомостей прежнихъ годовъ; не выводятъ въ таблицу общаго числа неговѣвшихъ, такъ что ревизору самому нужно доискиваться этого числа.

3) Нѣкоторые пишутъ чрезвычайно дурнымъ и неправильнымъ почеркомъ, да притомъ кудряво-крючковатымъ, затемняющимъ текстъ. Такой почеркъ, неподходящій ни подъ какую пропись, свидѣтельствующій о невѣжествѣ писцовъ, составляетъ мученіе для ревизора, усиливающагося разобрать дико-образное письмо, сходное съ іероглифами.

Предписать благочиннымъ, чтобы позаботились устранить эти недостатки въ церковныхъ документахъ на будущее время. 21 декабря 1884 года.

### **Предписаніе духовной Консисторіи.**

При ревизіи церквей много замѣчено, особенно въ сунтарскомъ округѣ, что нѣкоторые священники въ богослуженіи нарушаютъ церковный уставъ. Между прочимъ выни-

мають частицы изъ просфоръ заздравныхъ и заупокойныхъ не сверху, а съ боковъ. Конецъ псалма, читаемаго на все-нощной, —, взыскающіе же Господа не лишатся всякго блага,“ поють, и притоиъ стройнымъ напѣвомъ. Предписать циркулярно, чтобы священники слѣдовали въ совершеніи богослуженія предписаніямъ церковнаго устава и типика. Между прочимъ, чтобы вынимали заздравныя и заупокойныя частицы сверху просфоръ, какъ изображено въ служебникѣ, и пояснено рисункомъ, а не съ боковъ. Чтобы не вводили произвольныхъ правилъ и напѣвовъ, а слѣдовали церковному правилу, которое гласитъ: „глаголемъ псаломъ—Благословлю Господа,“ а не сказано: поемъ!.. 22 декабря 1884 года.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Правоучительные уроки.

Нерадящимъ о душѣ, отлагающимъ покаяніе. „Не мели обратиться ко Господу, не отлагай день отъ дня. Внезапно придетъ гнѣвъ Господень, и во время мести погибнешь.“

„Въ одномъ изъ Кентерберійскихъ монастырей былъ братъ нерадивый,—нарушалъ уставы и не внималъ обличеніямъ. Можетъ быть онъ и желалъ исправиться, но отклады-